

**ПРЕДИСЛОВИЕ. ФИЛОСОФИЯ КАК ПОТРЕБНОСТЬ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО ДУХА**

## **РАЗДЕЛ 1. ФИЛОСОФИЯ В ИСТОРИЧЕСКОЙ ДИНАМИКЕ КУЛЬТУРЫ**

### **Модуль 1. Философия - социокультурный феномен**

Глава 1.1. Мироззрение, философия, культура

Глава 1.2. Специфика философского знания и проблемное поле философии. Функции философии

### **Модуль 2. Исторические типы классической философии**

Глава 2.1. Философия древних цивилизаций

Единство мира и человека в философии Древнего Востока

Античная философия как начало формирования европейской культуры

Глава 2.2. Вера и знание в философии Средневековья

Специфика и основные этапы развития средневековой философии

Культурно-цивилизационная дифференциация религиозно-философской мысли Средневековья

Глава 2.3. Антропоцентризм как идейное содержание и мироощущение эпохи Возрождения  
Европейское Возрождение - эпоха земного

Проблемное поле и историческое значение философских учений Ренессанса

Глава 2.4. Проблемы познания и общественного устройства в западноевропейской философии XVII века

Рационализм и эмпиризм как основные гносеологические программы Нового времени

Социальная и политическая тематика в английской философии XVII века

Глава 2.5. Апофеоз разума в философии Просвещения

Свет знания и прогресс - главные лозунги эпохи Просвещения

Век Просвещения и «столетие философии» во Франции

Глава 2.6. Конфликт разума и нравственности в немецкой классической философии

Иммануил Кант - основоположник немецкой классической философии

Учения Георга Вильгельма Фридриха Гегеля об абсолютной идее и диалектике

Глава 2.7. Идея радикального преобразования мира в философии марксизма

Возникновение марксистской философии и ее специфика

Новая концепция социально-исторического развития

### **Модуль 3. Становление и основные направления неклассической философии**

Глава 3.1. Классика и современность - две эпохи в развитии европейской философии

Глава 3.2. Философия экзистенциализма. Ее основные темы

Глава 3.3. Философия постмодернизма

### **Модуль 4. Философия и национальное самосознание**

Глава 4.1. Философская мысль Беларуси

Особенности становления философской мысли Беларуси

Гуманистические идеи в философской мысли Беларуси эпохи Возрождения

Философское знание в Беларуси XVII-XIX вв.

Советский и постсоветский период в развитии философской мысли Беларуси

Глава 4.2. Русская философия и мировая культура

Феномен русской философии

Славянофилы и западники

Философия истории Н.Я. Данилевского и К.Н. Леонтьева

Философия всеединства В.С. Соловьева

Русский религиозно-философский ренессанс

Две линии в развитии русской философии XX века:

русское зарубежье и советская философия

## **РАЗДЕЛ 2. ОСНОВНЫЕ ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННОЙ ФИЛОСОФИИ**

### **Модуль 5. Философия бытия**

Глава 5.1. Бытие как исходная философская категория

Философский смысл проблемы бытия. Модусы бытия  
Динамизм бытия. Движение как атрибут бытия  
Пространственно-временная организация бытия  
Глава 5.2. Проблема развития в философии  
Проблема развития в философской традиции  
Диалектика как система принципов, законов и категорий  
Диалектика и синергетика  
Глава 5.3. Философия природы  
Понятие и образ природы. Природные предпосылки жизнедеятельности человека и общества  
Природно-географические детерминанты социокультурного и цивилизационного бытия восточнославянских народов

### **Модуль 6. Философская антропология**

Глава 6.1. Проблема человека в философии  
Понятие философской антропологии и основные стратегии осмысления человека.  
Проблема происхождения человека в философии и науке  
Природа и сущность человека. Человек как био-социо-духовный феномен  
Проекции человеческой реальности: индивид, личность, индивидуальность  
Смысл жизни в духовном опыте человека  
Антропологический кризис и его параметры  
Трансгуманизм: сущность, проблемы, противоречия  
Глава 6.2. Философия сознания  
Сознание как философская проблема  
Многомерность и системная природа сознания  
Общественное сознание: его формы и уровни

### **Модуль 7. Теория познания и философия науки**

Глава 7. Основные проблемы теории познания  
Разнообразие форм человеческого познания. Чувственное и логическое познание  
Сенсуализм и рационализм как специфические направления в развитии гносеологических учений  
Социокультурная обусловленность познания  
Истина как цель и результат познания  
Глава 7.2. Наука, ее познавательный и социокультурный статус  
Наука как деятельность, социальный институт и система знаний  
Специфика научного познания  
Основные формы научного исследования

### **Модуль 8. Социальная философия**

Глава 8.1. Понятие общества. Основные проблемы социальной динамики  
Системная организация общества как предмет философского исследования  
Объективные социальные законы: проблема существования и действия  
Субъективная сторона исторического процесса  
Вариативность истории и выбор путей общественного развития  
Личность и массы в развитии социума  
Глава 8.2. Общество как исторический процесс  
Формационный подход к анализу всемирной истории  
Проблема прогресса в современной социально-философской мысли  
Глава 8.3. Общество как цивилизационно-культурный процесс  
Локальные цивилизации и проблема сохранения культурно- цивилизационной идентичности в современном мире  
Типы цивилизаций в истории общества. Тупики и противоречия техногенной цивилизации  
«Модус переходности» как «геоцивилизационный парадокс» восточнославянского мира  
Глава 8.4. Глобализация как явление и как предмет социально- философского анализа

Понятие глобализации. Глобализация как объективный, стихийно-спонтанный процесс и как рукотворная реальность

Траектория глобализации: от «однополярности» к полицентрическому мироустройству

Восточнославянские народы в эпоху глобальных трансформаций: выбор пути развития

**Модуль 9. Заключение. Перед лицом глобальных проблем: человечество в поисках новой модели социокультурного развития**

Глава 9.1. Современный мир: тупики эволюции и зоны риска

Глава 9.2. Экологический императив современности. Духовно-экологическая цивилизация как идеал и цель развития человечества